



告别“一院一卡”，济宁累计在线发放7909张电子健康卡 就诊卡变二维码，就医“一码通”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
唐首政 褚思雨

去一家医院办一张就诊卡，甚至同一家医院每次看病都需要办张就诊卡，各医院就诊卡无法通用，医生了解患者既往病史只能通过保存好的纸质病历……这些经历，相信很多市民都曾有过。27日，济宁市电子健康卡现场推进会在济宁市第一人民医院举行，现场为4名市民代表颁发了电子健康卡。截至目前，全市累计在线发放7909张电子健康卡。

告别“一院一卡” 患者信息互通共享

27日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在济宁市第一人民医院看到，一名患者家属正在利用一台自助设备交费，只见他打开手机打开自己的电子健康卡二维码，在设备中间扫描区域轻轻一扫，自助设备屏幕上就出现了患者姓名、账户余额等信息。随后，他在弹出的窗口输入交费金额，交费很快完成。“不用到窗口排队了，真方便！”市民林女士告诉记者。

“线上申领电子健康卡，市民可关注济宁市第一人民医院微信公众号或下载健康济宁一公众门户APP，通过实名制注册认证后，领取电子健康卡；线下申领可凭借身份证（或社保卡、驾驶证、军官证、港澳台通行证等）在医院自助终端、人工服务窗口领取健康二维码。”济宁市第一人民医院党委书记、理事长孙树印介绍。电子健康卡一人一卡，以身份证为卡号，标识个人身份。每个人有专属二维码，关联个人健康服务信息，持卡人可享受全生命周期医疗健康服务、记录全生命周期医疗健康信息，既方便又快捷。

使用智能手机申领电子健康卡后，市民在线上就可以完成预约挂号、诊疗、检查、交费、取药、取报告及出院等医疗服务全过程，避免窗口排

队，节约就诊时间。而在线下，通过扫描二维码就可以进行实名制就诊，不必携带实体卡，安全便捷。同时，完成电子健康卡应用环境改造的医院，可以读取患者全部诊疗信息，对避免医疗风险、正确诊断疾病都有帮助。此外，医院还可以解决住院号、门诊号等信息孤岛问题，对患者信息资料的整理和利用作用巨大。

此外，为推动全市“互联网+医疗健康”工作，整合优化现有信息化资源，济宁市卫生健康委决定，在济宁市第一人民医院建设成立“济宁市互联网医疗服务中心”。该院与中国电信济宁分公司合作，共同成立“5G应用联合创新实验室”，主要负责电子健康卡的推广、全民健康信息平台医疗机构互联互通等工作。作为济宁市第一家电子健康卡落地医院，济宁市第一人民医院将不断做精、做好全市电子健康卡建设的“试验田”，真正为患者就诊带来方便。

就诊卡变二维码 挂号就诊更便捷

济医附院在诊室、诊区已投放了450台二维码识读设备，院内197台自助机均支持读取电子健康卡，患者挂号缴费更便捷。

“居民可以通过鲁卫健康、济宁医学院附属医院微信公众号或医院的人工窗口中申请电子健康卡，填写真实的



市民用手机上的电子健康卡二维码进行实名制就诊。

姓名、身份证号、手机号、人脸识别后就能完成。”该院信息中心工程师孟贺说。电子健康卡号即为身份证号，可实现预约挂号、充值缴费、健康档案、检查检验结果查询等功能。

市民使用电子健康卡挂号就诊，缴费时可以选择账户内的余额、微信、支付宝、银联、社保卡、现金等多种缴费方式。此外，子女也可以绑定老人的电子健康卡，帮老人更便捷地就医。

对于以往通过就诊卡、社保卡就诊的患者，可在人工窗口与电子健康卡进行合并，整合医院就诊卡的功能，原就诊卡预交金转入电子健康卡院内预交金账户中，原卡就诊资料并入电子健康卡中，今后患者带着手机就能完成就诊全过程。

济宁市中医院信息科负责人赵继伟介绍，自8月份开通“电子健康卡”就诊功能以来，给医院门诊患者就医带来的便捷显而易见。“门诊就诊量较多，电子健康卡实现了医

院内部互联互通、不同医院之间互联互通，信息共享、检查结果互认等，节约就诊时间。”赵继伟说，电子健康卡并不是实体卡，而是一张存储于手机中或贴在病历本上的二维码，市民无需担心包里多背一张卡或忘记带卡，只要手持专属二维码，通过扫描操作即可获得全流程的健康服务。

济宁全市二级医院 预计10月底前改造完成

“电子健康卡在全市正式启用，标志着卫生健康信息化建设实现了新的突破，‘互联网+医疗健康’迈上了新的水平。”推进会现场，济宁市卫生健康委党委书记、主任焦华介绍，预计今年10月底前，全市所有二级医院将会全面完成电子健康卡应用环境改造，实现挂号、排队、就诊、收费、检验、检查取药、住院、体检等全流程识读应用电子健康卡。

“过去各种就诊卡，如今

变成了小小的二维码，扫码操作就能完成看病就医全过程。”济宁市卫生健康委规划信息科科长史斐斐介绍，下一步，随着电子健康卡的普及应用，以服务惠群众，逐步为患者提供健康咨询、预约诊疗、诊间结算、移动支付、结果查询、信息推送、随访跟踪等服务，提升百姓就医体验。

近年来，济宁市卫生健康系统积极推进具有“济宁特色”的全民健康信息化建设模式，初步实现了“医疗机构一网覆盖、健康数据一平台融合、群众就诊一卡通用”的目标。截至目前，济宁市已有6家三级医院完成电子健康卡应用环境改造，全市累计在线发放7909张电子健康卡，938人次用卡。今后，各医疗机构的信息将被连通，居民凭实名认证的电子健康卡，可随时随地在手机上打开自己的健康档案，就诊时医生也可以通过系统调阅患者病历资料，实现检查检验结果的互认共享。

“济宁1000001”电动自行车挂牌

济宁首个二轮电动车号牌在金乡发出，未来各县区陆续推开



济宁首个电动自行车号牌在金乡上牌。

本报济宁8月27日讯(记者李岩松) 27日，济宁首个二轮电动自行车号牌在金乡县车辆管理所挂出，标志着济宁市电动自行车挂牌工作正式开始。

27日上午，在济宁市金乡县车管所电动自行车登记受理室门前，一张标有“济宁1000001”的白框白字绿底牌照，挂在一辆黑白色二轮电动自行车上，这标志着济宁市电动自行车挂牌工作正式开始。而作为济宁市首个

试点，金乡县近期将对工作人员进行业务培训，在推广总结经验后，济宁各县区也将陆续推广。

据介绍，电动车挂牌本着“应挂尽挂、能挂尽挂”的原则，最大限度对电动自行车予以登记或备案。此次挂牌，电动自行车号牌和临时号牌式样、规格、材质全省统一。电动车挂牌实行免费办理，严禁搭车收费、变相收费、违规收费。

市民办理电动车号牌，

需要提供车辆出厂合格证明、销售发票等合法来历凭证，以及所有人身份证明原件，代理人代理的还应提交代理人的身份证明和委托书。如合格证或销售发票等证明、凭证丢失的，应向销售商申请补办。对于购买时间较长的电动自行车，如果合格证或销售发票等证明、凭证确实丢失的，可提交制式《电动自行车来历承诺书》，承诺相应事项和法律责任后办理。